

“驻村‘第一书记’风采录”系列报道之二

# 黄文：奋战扶贫“第一线”

任珂 本报记者 张成锋 文/图

张场镇廖店村是眉山市、丹棱县4个省级贫困村之一，地处总岗山脉，距县城33公里，距场镇11公里，幅员面积8.4平方公里，由于海拔较高、道路不便、条件艰苦，被当地人戏称为丹棱的“小西藏”。全村有6个村民小组，288户，1074人，其中贫困户47户，146人。

“这个下派干部不简单，沉得下来、吃得起苦，一看就不是来镀金的，肯定干得起来！”黄文的付出得到了廖店村主任蒋光慧的认可。早出、晚归，“黄书记与他的摩托车”成为了村民眼中一道忙碌的“风景线”，黄文也渐渐与村民熟络起来。

在黄文临时居住的村办公室房间里，有贫困户廖曲秀送来的自家种的蔬菜，有隔壁村民张如香送来的泡菜，不仅吃得渐渐丰富起来，他的生活也不再单调，傍晚空了就去附近村民家里唠唠家常，不仅增进了干群关系，也能了解到村里的家长里短。“现在大家都知道村委会住了个黄书记，把我当自己人看待，有了群众基础，我对今后的工作很有信心。”黄文对自己的扶贫攻坚工作自信满满。

### 组织搭台、群众唱戏 “扶贫”先要“扶志”

“廖店村土壤主要成土母质有白垩系夹关组，形成的土壤多为农民说的砂土、砂田，土壤透水性好，耕性好，微酸性，适于种茶等农作物。”县农业局土肥站专家曹永燕在村民大会上为村民普及着农业知识，她是黄文邀请来授课的专家。

“每月召开一次村民大会，在会上传达党的方针政策、法律法规，公布村务、财务，邀请专家或本村致富能手传授知识、讲技术，组织文艺队或村民表演活动。”这是黄文与村两委班子一起商定下的规矩，如今已经召开了三次这样的村民大会。村民不仅在会上了解到了村务运行情况，学到了知识，更参与到了活动中来。

“黄书记，你说的林下鸡好久开始养呢？”贫困户曾维均在听完黄文的林下鸡种养项目后激动地问。这是黄文在一次村民大会上推荐的种养项目，通过与巨星集团对接，黄文决定在村上发展“公司+农户”的林下鸡养殖模式，由公司提供鸡苗、饲料、草种，农户只需投入劳动力就能赚钱，能够实现家门口“就业”。



黄文（左一）在村民家中了解情况。

通过组织搭台、群众唱戏，营造了和谐、上进的氛围，很多贫困户通过村民大会看到了差距、找到了门路、激发了斗志，都跃跃欲试想要“脱贫致富”。

### 干部帮扶、项目支撑 “偏远小村”打通“致富道路”

“2015年12月，启动通村断头路、会车道项目，硬化1公里，修建会车道13处；2016年3月，集中流转土地500亩，引进公司或业主进行产业开发……”黄文的笔记本上密密麻麻记着各种中长期规划项目。

“尤局长，给您报告下，我们村修路

的扶贫资金已经到账，下周就准备开工了，感谢您的支持。”黄文高兴地通过电话跟扶贫移民局局长尤高均电话汇报着工作，这是他成功引进的第一个项目。通过到县上多次申请，黄文终于争取到了23.8万元的资金，用于修建廖店村6组的断头路。要想富，先修路。路不通，种植的农产品就运不出去，村民就难以致富，所以黄文上任第一件事就是争取资金修路。

“雨天，这条路上的泥巴都要淹过小腿，听说马上就要改造了，小黄这个干部，真为咱们廖店村做了件好事啊！”村民曾维舟由衷地夸奖道。

**践行社会主义核心价值观**

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

**身边人身边事 弘扬丹棱精神**

有容乃大 和美为雅 刚毅自强 奋勇争先

### 脚上沾满泥土 “外来人”成了群众“家里人”

“一张80厘米宽的单人床、一口破烂的电饭煲、一日三餐吃不完的素面条。”张场镇廖店村“第一书记”黄文如此形容他刚到村时的“惨状”，作为一个“外来人”，如何融入成为他亟待解决的问题。

廖店村村路窄弯多，黄文专门买了辆摩托车作为下村的交通工具。不知道路就问，不熟悉情况就多跑几次，用了20天时间，他就走遍了全村的47户贫困户，有的贫困户还走访了3次以上。“产业扶持28户、92人，低保兜底19户、44人，医疗救助3户、3人，灾后重建帮扶3户、6人”。经过一次次走访，黄文为贫困户量身制定了扶贫计划，并建立了详细的扶贫工作台账。

## 丹棱县换届选举信访举报渠道

- 一、来信来访地址：丹棱县纪委监察局信访室（县街1号），邮编：620200。
- 二、电话：12388、028-37204444（县纪委）；12380、18990312380（县委组织部）。
- 三、短信：028-37204444（县纪委）、18990312380（县委组织部）。
- 四、网络：登陆http://www.dlxz.gov.cn/或搜索“大雅廉政网”，点击“我要举报”。

### 锁定目标

### 全力以赴实现“十三五”良好开局

## 人勤天晴 果树嫁接正当时



果农们正在进行果树嫁接。

本报讯（记者 赵娜娜 文/图）“现在温度回升，阳光明媚，是果树嫁接的最佳时机，经过嫁接后，这批不知火预计明年便可正式挂果。”3月29日，记者在丹棱县丹棱镇兴隆村看到，不少村民正在果园里嫁接果树，村民李秀容准备将自家的2亩脐橙全部换成不知火，期待来年能有个好的收成。

在丹棱镇板桥村果农赵泽如的家庭农场里，十几位果树嫁接工人正在他的果园里忙碌着，他们一丝不苟地进行着果树嫁接工作。为了尽早完成这项

工作，赵泽如还专门到东坡区请了一些嫁接工人到他家的果园里帮忙。

据了解，截至2015年年底，该县的“不知火”果农有30454户近8万人，占该县农业人口的62.5%以上，种植面积突破11万亩，整个产业产值超12亿元。今年，丹棱县不知火种植面积将达到11万余亩，今年高换面积预计将突破1万亩，丹棱县将成为名副其实的不知火生产基地。不知火产业已悄然成为当地果农增收致富的亿元产业。

# 放弃大城市 大学生家乡放飞“鸽子梦”

本报记者 林茂春 文/图



王静巧在养鸡厂里检查鸡舍。



王静巧在仁美镇中心村的养鸡厂。

### 鸽瘟来袭 “店长”变身“养鸽女”

今年24岁的王静巧是2012年才从四川民族学院计算机专业毕业的大学生，大学毕业后，她在成都某手机品牌销售店当上了店长，每个月有着近万元的薪酬，原本计划留在成都，但2013年10月，家里打来的一个电话却彻底改变了她的人生规划。

“爸妈的养鸡厂突遭瘟疫，一晚上就死了几千只鸽子。”回忆起当时的情景，王静巧至今心有余悸。鸽子陆续死亡，当地的兽医束手无策，父母心急不已。经过再三考虑，王静巧决定辞职，回家帮父母的忙。

几经周折，王静巧联系到了四川农业大学的教授，解决了鸽瘟问题。但很快，她便发现，鸽瘟并不是养鸡厂唯一的问题。原来，从2013年初开始，养鸡厂的销售就出现了问题，大量的肉鸽、飞鸽、鸽子蛋囤积，找不到销路，父母甚至把肉鸽全部杀掉，放在冻库中，等着销售好起来时再出售。对于父母的做法，王静巧有些哭笑不得。

### 巧用互联网 鸽产品供不应求

承担着每个月亏本2万的压力，王静巧开始在网上发布供求信息。“当时鸽产品价格很低，周围很多养鸽子的

人都放弃了。”回忆起那段艰难的日子，王静巧如是说，“真的有点后悔回来，仿佛从天堂一下跌到了地狱。”

直到2014年冬天，养鸡厂的销售才开始逐渐好转，康定、雅安、马尔康、重庆等地的客户通过网络知道了王静巧的养鸡厂，纷纷前来订购。县城的餐馆定点购买，丹棱当地的农民也会不定期到她的养鸡厂买肉鸽、鸽子蛋，王静巧的鸽产品开始供不应求起来。

销量猛增使得提高产量迫在眉睫。王静巧陆续到其他养鸡厂参观学习，通过引进孵化机，并采用自动化喂食，产量提高了一倍，还大大减少了人力投入。现在，王静巧在仁美镇中心村和东坡区三苏乡东馆村各有一个养鸡厂，喂养了2万多对鸽子，每个养鸡厂只需要3到4名工人。附近的农民看到王静巧养鸽子的收益不错，也开始跟着发展养鸽产业。目前，王静巧已经发展了5、6户养鸽大户，基本解决了产量的问题。

### 规划未来 打造丹棱鸽产品品牌

2015年6月底，初尝创业果实的王静巧在朋友的建议下，开起了网店，做起了微商。“网店主要是对外，微商主要是做本地销售，销量都还不错。”王静巧说，网店在试营业的第一个月，便获得了近2万元的收入。

接下来，王静巧打算打造自家鸽产品的品牌。“现在养鸽子的人多了，我们在数量和品种上的优势也会慢慢消失。”王静巧说，必须依靠知名度，打造品牌，才能和其他的鸽产品区别开来。

于是，她申请注册了公司，并取得了相关许可证明。此外，她还为自己的鸽产品申请了注册商标，目前受理通知书已经下来，预计明年就可以拿到注册商标。“注册了商标，下一步就是注册绿色、有机食品认证，集中力量打造丹棱鸽产品品牌。”谈及未来的发展，王静巧已经有了详细的规划。

## 四举措提早部署 狠抓秸秆禁烧工作

本报讯（吕佳 记者 赵娜娜）3月30日，记者从丹棱县张场镇获悉，该镇提早部署，制定四举措狠抓秸秆禁烧工作。

严格巡查。该镇成立3支秸秆禁烧巡查队，制定了秸秆禁烧巡查制度，严格按照要求开展日常巡查，特别是坝区长流村、镇江村、河湾村、小河村、文武村等重点巡查区域。镇巡查组对各村采取分片巡查和重点监督，实行人人盯人、人盯田的网格化管理，及时处置发现的问题，指导和协调相关“禁烧”工作。

强化宣传。该镇组织工作人员在16个村张贴《关于全面禁止露天焚烧农作物秸秆的通告》、《秸秆禁烧倡议

书》，向群众发放宣传单2000余份；明确禁烧时间、禁烧区域，严禁任何单位、个人在禁烧区露天焚烧农作物秸秆、树木落叶、田间杂草等。

有效利用。该镇政府联系秸秆回收单位到张场镇回收秸秆，改变传统秸秆处理方式，用现代科技处理好“秸秆包袱”；对部分秸秆采用集中堆放沤肥进行消化。

公开监督。该镇由镇纪委组成督察组，不定期到各村进行督查，发现禁烧现象立即制止，同时将严格按照驻村考核办法对所在村驻村干部、村干部进行扣分处理；公示公开举报电话，对主动揭发的党员将实行党员积分奖励。

## 护绿行动 从小抓起



学生们每人栽一棵辣椒苗。

本报讯（记者 赵娜娜 文/图）“能够参加今天的护绿行动，我非常开心，希望我栽种的辣椒苗能够早日长出辣椒，我现在能够体会到父母劳作的不容易。”近日，丹棱县张场镇岐山村王场小学的几十名学生上了一堂生动的生活实践课。活动中，学生们每人拿着一个白色

的塑料钵，自带栽种工具到学校后面的小山创来一些泥土，再在老师的指导下，栽种下绿色的辣椒苗，为护绿行动贡献自己的力量，在一定程度上加强了绿色发展的意识。“护绿行动，应该从小抓起。同时，通过此次活动还可以锻炼学生的动手能力和感悟生活的能力。”活动的相关负责人说。

**创业就业 惠民生**